

## 马尾

14个重大项目开工,总投资61亿元  
聚链成势打造万洋科技众创城二期

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 毛淑文 曹兴华)23日,在马尾亭江“两高”(高速、高铁)以北,福州(马尾)万洋科技众创城二期开工。第三季度马尾区共开工重大项目14个,总投资61亿元,年计划投资24.3亿元,包括13个产业项目、1个社会民生项目。

福州(马尾)万洋科技众创城二期由万洋众创城投资集团有限公司投资建设,占地119亩,总投资12亿元,将建设高标准现代化厂房、研发实验室以及相关配套设施,重点引进光电信息、新能源装备制造、生物医药等高新技术产业,打造集研发、生产、服务于一体的都市型产业综合体。

“项目建设和招商齐头并进,目前意向落地企业已有20多家。”福州马尾万洋众创城科创有限公司副总经理万从云说,二期建成后,将形成高效节能、智能互联的现代化产业基地,助力区域新能源及高端制造产业升级。项目达产



福州(马尾)万洋科技众创城二期项目开工现场。本报记者 原浩摄

## 福清

17个重大项目开工,总投资111亿元  
中印尼“两国双园”迎来研发产业基地

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 余典)拼经济,搞建设,再冲刺!23日,福州市举行第三季度重大项目开工活动,主会场设在福清中印尼“两国双园”研发产业基地项目现场。当日,福清市列入福州市开工活动的重大项目17个,总投资111亿元,年计划投资33.8亿元,包括产业项目9个、社会民生项目5个、基础设施项目3个。

作为大型综合体项目,中印尼“两国双园”研发产业基地项目总投资32.2亿元,年计划投资4亿元,总建筑面积约30万平方米,拟建设创新研发中心、新型工业厂房、创业服务中心,以及园区道路、公交枢纽站等配套设施,将成为中印尼“两国双园”招商引资的一大亮点。

“项目建成后将显著提升‘两国双园’科技创新能力,打造集研发孵化、成果转化、产业培育于一体的创新平台,为区域产业结构优



中印尼“两国双园”研发产业基地项目效果图。

## 长乐

16个重大项目开工,总投资105亿元  
福州新区将落地新商业综合体

福矛山海商业文化综合体效果图。

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,福矛山海商业文化综合体在福州新区滨海新城金滨路南侧开工,项目总投资4.5亿元,将为区域经济发展注入新动能。

福矛山海商业文化综合体总建筑面积约6.5万平方米,拟建设一座商业综合体,涵盖高端商务办公、福矛文化展厅、开放式商业街区、酒店、餐饮等多功能于一体的综合性城市地标。

项目相关负责人介绍,项目建成后,将有效提升区域商业能级,优化营商环境,为企业和人才提供高品质的办公、消费及生活配套服务,进一步激发城市活力。“同时,福矛山海商业文化综合体将以智慧化、绿色低碳的运营管理模式,充分发挥区位优势和产业集聚效应,推动高端商务、现代服务业与城市文化深度融合,形成辐射周边的商业新高地,为区域经济发展注入新动能,成为展示城市形象、促进产城融合的重要窗口。”

包括福矛山海商业文化综合体在内,今年第三季度,长乐区共

开工16个重大项目,总投资105亿元,年计划投资32.2亿元。

其中,产业项目有6个。福州新区工业互联网开发建设项目按照“1+1+1”架构建设工业互联网应用底座(含两岸与中印尼“两国双园”工业融合、省数字化碳管理平台及数字驾驶舱)与工联网公共平台(含工业软件商店、省市装备制造供应链、产供链贯通、中小企业数转、网络安全、智能质检管理、工程师实训等服务)以及数转载体(含工联网测试、中小企业数转促进中心与产教融合实训基地),将为政企用户提供数字化转型支撑,推动福建省工业转型升级和高质量发展。

软通动力东南总部计划开展智慧城市、软件技术服务、信创、数字化建设、智算中心建设运营及人工智能、机器人等相关业务。东软东南总部及数据中心计划开展数字政府、数字医疗服务、医疗护理等信息化平台建设运营、医疗行业数据治理、康养中心及服务平台等领域相关业务。

社会事业项目包括长乐区全

面特色休闲文旅融合发展项目、长乐和平街特色历史文化街区保护提升项目、福州城市公益性公墓(长乐点)及配套道路。其中长乐区全面特色休闲文旅融合发展项目包括长乐区新区体育场改造提升项目、长乐区洞江湖旅游服务设施建设工程。

项目数最多的是基础设施项目,包括长乐区整体推进屋顶分布式光伏项目、福州新区2025年通信设施建设项目、福州新区数字产业片区产业园基础设施建设项目(二期)、福州新区核心区市政排水基础设施工程项目、CBD片区配套道路、福州临空经济区地下管网建设改造项目、数字长乐新型智慧城市建设项目(一期)。

据介绍,长乐区整体推进屋顶分布式光伏项目涉及吴航街道、航城街道及首占镇、玉田镇等5个街道、13个乡镇。项目建成后,年均发电量5964.24万千瓦时。福州新区2025年通信设施建设项目包含建设5G通信基站69个,并建设宽带网络,项目建成后将提升新区千兆宽带覆盖率至96%。

## 闽侯

15个重大项目开工,总投资128亿元  
海盛科学谷将建设智能制造产业集聚区

海盛科学谷项目效果图。

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 余圣建 苏枫)23日,福州市2025年第三季度重大项目开工活动闽侯县分会场在海盛科学谷项目现场举行。今年第三季度,闽侯县开工重大项目15个,总投资128亿元,年计划投资32.9亿元,包括产业项目9个、社会民生项目3个、基础设施项目3个。

闽侯县海盛科学谷项目总投资约31亿元,年计划投资5亿元,拟建设工业标准化厂房、高端装备制造、生产配套设施等,打造以新一代光电信息技术与智能制造为主导的产业园区。项目建成后,将带动高端装备制造、光电子器件上下游相关产业链发展,通过集聚光电信息与智能制造企业,有助于完善福州市在新一代信息技术领域产业链布局,加速构建具有福

州特色的现代产业集群。

据了解,第三季度闽侯县开工的重大项目还包括联东U谷·东南科学城创新谷B区、闽侯县整体推进屋顶分布式光伏项目和福建中医药大学学生宿舍13号楼项目等一批产业、基础设施、社会民生项目。

联东U谷·东南科学城创新谷B区位于上街镇,总投资11亿元,将建成电子信息、智能制造等高端产业集聚的多样化功能区,吸引软件研发、总部办公、智能设备生产组装等高新技术企业入驻,项目建成后将助推县域电子信息和智能制造等重点产业链建设,加快培育和发展新质生产力。

闽侯县整体推进屋顶分布式光伏项目总投资约15亿元,拟建设屋顶分布式光伏,共涉及15个乡镇(街道)、214家单位,屋顶面积为4.03万平方米,可安装光伏组件总面积约2.69万平方米。项目建设后,将有效促进闽侯县能源转型。

福建中医药大学学生宿舍13号楼项目总投资1.4亿元,总建筑面积2.89万平方米,将新建1栋学生宿舍楼及室外配套工程,建成后将大大缓解宿舍用房不足的压力,为学生提供良好的就学环境。

第三季度是决定全年经济目标任务能否全面实现的“黄金期”和“关键期”。下一步,闽侯县将持续深化拓展“三争”、开展“奋勇争先”行动,以时不我待的紧迫感和奋勇争先的拼搏劲,全力抓项目、抓经济、促发展,为加快融入主城区建设新闽侯,在福州加快建设现代化国际城市中作出闽侯贡献。